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Formelsammlung

Momente, Schiefe & Wölbung

nicht-zentrierte Momente zentrierte Momente Schiefe Wölbung
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Lagemaÿe
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Konzentrationsmaÿe

Herfindahl-Index Gini-Koe�zient normierter Gini-Koe�zient
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Abhängigkeitsmaÿe

χ2-Koe�zient Kontingenzkoe�zient normierter Kontingenzkoe�zient
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Korrelationskoe�zienten

Kovarianz Bravais-Pearson Spearman
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Lineare Regression

ŷ = a+ b · x Bestimmtheitsmaÿ
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Indizes

Laspeyres Paasche Fisher Umsatz

PLas
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Wahrscheinlichkeitsrechnung

P (A) = 1− P (A) P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B) P (A\B) = P (A)− P (A ∩B)

P (A|B) = P (A∩B)
P (B) P (A) =

∑n
i=1 P (A|Bi) · P (Bi) P (Bk|A) = P (A|Bk)·P (Bk)∑n

i=1 P (A|Bi)·P (Bi)
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Verteilungen

diskret

nicht-zentrierte Momente zentrierte Momente

E(Xk) =
∑∞
i=1 x

k
i · P (X = xi) E((X − E(X))k) =

∑∞
i=1(xi − E(X))k · P (X = xi)

E(X) =
∑∞
i=1 xi · P (X = xi) V ar(X) =

∑∞
i=1 x

2
i · P (X = xi)− E2(X)

stetig

nicht-zentrierte Momente zentrierte Momente

E(Xk) =
∫∞
−∞ xk · fX(x) dx E((X − E(X))k) =

∫∞
−∞(x− E(X))k · fX(x) dx

E(X) =
∫∞
−∞ x · fX(x) dx V ar(X) =

∫∞
−∞ x2 · fX(x) dx− E2(X)

Diskrete Verteilungen

• Binomialverteilung

P (X = x) =

(
n

x

)
px(1− p)n−x E(X) = n · p V ar(X) = n · p · (1− p)

• Hypergeometrische Verteilung

P (X = x) =

(
M
x

)(
N−M
n−x

)(
N
n

) E(X) = n · M
N

V ar(X) = n · M
N
·
(

1− M

N

)
· N − n
N − 1

• Geometrische Verteilung

P (X = x) = p · (1− p)x−1 E(X) =
1

p
V ar(X) =

1− p
p2

• Poisson-Verteilung

P (X = x) = e−λ
λx

x!
E(X) = λ V ar(X) = λ

Stetige Verteilungen

Parameter Erwartungswert Varianz

Stetige Gleichvert. a und b a+b
2

1
12 (b− a)2 FX(x) = x−a

b−a für a ≤ x ≤ b
Exponentialvert. λ 1

λ
1
λ2 FX(x) = 1− e−λx für x ≥ 0

Normalverteilung µ und σ2 µ σ2

χ2-Verteilung n n 2n

t-Verteilung n 0
n

n− 2
mit n > 2

F -Verteilung m und n
n

n− 2

2n2(m+ n− 2)

m(n− 2)2(n− 4)
mit n > 2 bzw. n > 4

Standardisierung der Normalverteilung

Mit X ∼ N (µ, σ2) und Z ∼ N (0, 1) gilt: FX(x) = FZ
(
x−µ
σ

)


